

Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1.888

Viernes 17 de Marzo de 1922

Número de hoy, 3.554

TERCER ANIVERSARIO

El Joven

D. Aurelio Mota de Pablo

MAESTRO NORMAL

Falleció en Zaragoza el día 20 de Marzo de 1919

A LOS 19 AÑOS DE EDAD

(Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad)

= D. E. P. =

Su desconsolada madre doña Modesta; tíos doña Teresa y don Celedonio de Pablo; tíos políticos doña Isabel Aparicio y don Pascual Pérez Rioja director del *Noticiero de Soria*; primos y demás familiares,

Ruegan á sus amigos y relacionados, se dignen encomendarle á Dios en sus oraciones por lo que le quedarán reconocidos.

Nuevalos (Zaragoza) 17 de Marzo de 1922.

El lunes 20 del corriente se celebrarán misas por el eterno descanso de su alma en la Iglesia parroquial de Nuevalos (Zaragoza) en la de la villa de Langra de Duero, y en Soria, en San Juan de Rabanera á las 8 de la mañana, y en la capilla de los P. P. Franciscanos á las 8, y 8 y media.

Establecimiento Tipográfico

DE

PASCUAL PÉREZ RIOJA

P. Bernardo Robles, II.

En este establecimiento se confeccionan todos los trabajos más delicados á precios económicos.

"Noticiero de Soria"

periódico bisemanal.

Se publica martes y viernes y vale 4.99 pesetas al año.

A todo el que sea suscriptor se le harán rebajas en las tarifas que tiene en anuncios y esquelas.

Esquelas de funeral desde 9 pesetas el 100 hasta 50.

Se sirven á la hora de hacer el encargo.

Tarjetas postales de Soria

colección y postales sueltas se hallan de venta en esta imprenta.

AVISOS

SE COMPRA una yegua para criar un muleto ó se comprara una borrica para criarlo. De lo contrario también el dueño vendería el muleto. En la imprenta de este periódico se informará con detalles.

COLEGIO DE LA PRESENTACION, dirigido en Soria por las señoritas Escudero, plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos) número 8, Teléfono 117. Soria.

Internas y externas.

Preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones.—Clases de dibujo, pintura, francés, labores, etc.—Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados, zurcidos y pintura, etc.

IMPORTANTE FABRICA DE CONSERVAS DE PESCADOS, necesita representante á comisión, muy activo, para la plaza y que á ser posible viaje la provincia de Soria. Ofrecerá dando referencias de casas que

representa A. M. LAGO Y MARTINEZ (S. en C.) calle Arenal, 122, Vigo (Pontevedra)

PARA SEMENTALES.—Se venden excelentes morruecos Oxford merinos. Dirigirse al mayoral de la finca *Prados Cubillos*, San Lorenzo del Escorial (provincia de Madrid)

REPRESENTANTE

Se necesita para Soria y pueblos importantes para casa de licores de Santander, marcas fáciles para la venta, inútil dirigirse sin buenas referencias, dirijase á Miguel Cubillas, Limón, 5 Santander. —6—

ALMONEDA

Comedores, alcobas, sillerías, armarios luna, 180 pesetas; roperos, 110; cómodas, 70; camas con sommier, 37,50; cámaras, 50; matrimonio, 65; colchones, 17,50; cámaras, 25; matrimonio 35; percheros, 22,50; mesas comedor, 25,50; mesas despacho, 22,50; sillas, 6,50; mesillas, 18,50. Ocasión. Camas doradas, máquinas Singer modernas, cajas caudales, comedor caobal 8.000 en 3.500; espejos, lavabos completos, 30; sofás varios, 40; saldos mantas lana, 12,50; paragnas, 6,50; tela blanca, 1,50 metro; burreaux, librerías, bicicletas, alhajas, ropas, muchos objetos, compra y venta. Almacenes: Estrella 10; Luna, 23, Matesanz.—MADRID. —14—

El papel para periódicos.

Otra vez tornamos á las dificultades en el suministro del papel para periódicos.

Por lo visto está condenada la Prensa á no salir de apuros.

Por lo que afecta á la fabricación, ha publicado «El Sol» lo siguiente:

«Ayer mañana celebró junta general extraordinaria la Sociedad de Almacenes Generales de Papel (A. G. P.)

Acordó dejar, en absoluto, de dedicarse á la venta de papel para periódicos.

En lo sucesivo, cada fabricante de papel hará en este respecto lo que juzgue oportuno, y fabricará y venderá papel para la Prensa ó no lo fabricará ni venderá, conforme entienda y quiera.

Según sabemos por conducto autorizado, no es ajena á la determinación tomada por la A. G. P. la gran pérdida que ha sufrido dicha entidad durante el pasado año, á consecuencia de sus esfuerzos para suministrar á la Prensa periódica el papel que ésta necesitaba en las condiciones de precio y regularidad más favorables para los periódicos españoles.»

Estas líneas quieren decir que las fá-

bricas suministrarán ó no papel, según convenga.

En cuanto al precio, ha aumentado en nueve pesetas los cien kilos, hasta ahora.

Que significa pagarlo á doble precio que en 1914, antes de la guerra.

¡Vamos progresando!

De la SORIA de ayer.

Numancia-Soria.

Metrópoli celtibérica.

A manera de Prólogo.

No ha mucho digimos, que cuando lo tuviéramos por conveniente, —no llamados á son de campana, bombo y platillos— escribiríamos algo de Numancia-Soria; poca cosa, como quienes somos, sin grandes sabidurías, dentro nada más de lo que por sí propio representa *Noticiero de Soria*; y sin que la poligrafía nos acompañe, que, gran ensueño sería pensar por lo que hayamos de exponer, ir á rondar ¡infelices de nosotros! ningún puesto en representaciones ó comisiones arqueológicas, de acá ó de allá.

Menos eso, que al proponérsenos en cierta ocasión formar parte de algo que á nuestros monumentos provinciales atañía, contestamos con aquello de *nosce te ipsum*.

Periodistillas, y gracias.

Hijos sencillos del propio terruño nacidos en su elevada meseta, *Numancia-Soria* es la cuna de nuestra raza, y amándola bien desde niños, hemos fortalecido nuestros sentires entre quienes tanto y tanto escribieron del solar y sus glorias, elevando nuestra admiración hacia sus talentos, probidad, entusiasmos, rectitudes, enseñanzas.

No traemos pues retablo de agenas figuras, que no supieran sentir hondo y pensar fuerte, siendo aquellos sorianos ya historiadores, ya poetas, escritores ó periodistas que de Numancia cómo de Soria se ocuparon, y preocuparon.

Todos desfilarán ante nuestros habituales lectores en esta seccioncilla que desde ha tantos años tiene por suya este *Noticiero* que á su vez, como retablo propio no posea más que el de los dueños y quebrantos llevados con tanta firmeza, calma, pulcritud y tesón.... (numantino-sorianista.)

¿Que hoy se trata de que oficialmente nuestra provincia se llame, toda entera, numantina?

Muy bien, *super*, que aquí las ideas deben suponer más que los hombres.

Espiritualmente: *exigi monumentum* para el autor ó autores, que á nosotros sorianos de verdad, ni nos duelen prendas, ni llevamos consigo parcialismos, pasiones ó ruindades ciegos de criterio, de acción ni origen idiosincrásico.

El plebiscito del corifeo va camino de la *Gaceta* y la última afirmación de espiritualismo entre las más pobres ó roceras la confundiremos en razón directa de ser sorianos viejos, pero de los que no claudican del castellano suelo cuando llueve, nieva y hiela fuerte; reinan fierezas de los vientos numantino-sorianos entumeciéndose el cuerpo.... Eso nunca, porque todo ello no priva al espíritu de vigorizarse ardiente en sus altos ideales con ánimo entero de neta ciudadanía para seguir el camino de la vida del solar.

¿Provincia numantina decís?...

Por nosotros, de hecho, y de derecho que pueda llegar también á ser la metrópoli celtibérica, porque Numancia fué la más grande de las ciudades arevacas y no en vano se la llama sin retóricas, INMORTAL.

¿No puede ó no debe ser así?

Lo decimos como lo sentimos y allá va el idealismo, que para ser bien criticados mejor que mal aplaudidos, hemos de escribir siempre al público.

Pero cónste, que no pretendemos con decir metrópoli recordar lo del huevo de Colón.

Combátase ó discútase la idea si se quiere, que nosotros nos atenemos cómo no á aquello de que la peor cuña es la de la propia madera.

Y á nuestro propósito, basta ya de prólogo.

En esta Soria de ayer, seguiremos plumeando sin autobombo que nos impulse; probidamente hablaremos de las cosas de Numancia Soria que conocemos, hasta con hechos en los que con tanta pequeñez como auténtico soñanismo hemos á las veces intervenido en nuestros pasados días, porque hoy, somos unos enamorados del dístico aquel del clásico:

A mis soledades voy
de mi soledades vengo, etc.

¡Y qué bueno es gozar siquiera de alguna salud entre la prole, de nietos para arriba!

De *El Eco de Numancia* periódico del año 1842 y del primitivo *Avisador Numantino* será de lo primero que hagamos apuntes, y luego del *Romancero de Numancia*; de la *Historia* del señor Rabal no digamos, de páginas sorianas de Saavedra, Hevia, Aguirre, Becquer, Muñíos, J. J. García, de nuestros amigos del alma Teodoro Ramirez y Mariano Granad: s Campos á gran satisfacción; de Vicente Vera, de Santiago Arambilet, Bonofacio Monge, etc., etc., etc., sin olvidar el texto del libro *El Solar Numantino* que aquí en estas columnas se publicó antes de su edición, y de haber reproducido también, la tragedia original *Numancia* del inmortal manco de Lepanto.

En fin... nuestra *Numancia-Soria* viviéndola sintiendo latidos fuertes del corazón, apóstrofes del alma, gritos de la sangre, algo bueno, digno y humildísimo de lo que una existencia de más de treinta años de periodismo localista provinciano ha pasado, sin ser todo prosa vulgar.

¡Realidad hermosa del vivir!

PASCUAL P. RIOJA.

De los "RECUERDOS DE SORIA" (2.ª época)

A la Ciudad del Duero.

Para mi joven amigo Pascual P. Rioja, solicitándome que colabore en el *Recuerdo de Soria* de este año.

Pasé en tí dulces y breves infantiles primaveras,
ya corriendo por tus eras,
ya jugando con tus nieves.

No borró en mí el huracán del tiempo, que borra tanto,
la memoria ni el encanto de tus Fiestas de San Juan.

Y aún si el loco devaneo de lo pasado me incita,
de San Satorio la ermita dibujarse ante mi veo.

Muchas veces por los roca fragmentos de tu castillo,
por tu esplendor y tu brillo elevé al cielo mis votos.

Hoy ¡los renuevo con fé y á Dios pido, al recordarte,
que pues las dichas reparte cuantas anheles te dé.

MANUEL DEL PALACIO

Madrid y Septiembre 1900.

Cartas de nuestros soldados

De mi Diario El Gurugú.

Monte fatídico, caro de vidas y dinero español! Tus laderas abruptas, tus barrancos profundos, tus altos picachos están regados con sangre hispana. No hay una loma que no recuerde la muerte de un héroe ó la realización de una hazaña.

No es extraña, pues, la sensación de temor que causa al soldado, cuando, al nacer del día, ve desde alta mar la masa oscura que aparece uniendo los azules confundibles del cielo y el mar.

Eso es el Gurugú, —nos dice un cariñoso marinero del Poeta Arolas cuando por primera vez lo divisamos— los moros están en él y sus faldas llegan hasta el mismo Melilla.

Y todos lo contemplamos durante largo rato con cierto ensimismamiento temeroso, del que nos sacó la vista de Tres Forcas, Chafarinas etc., que aparecían á medida que el barco corría hacia Melilla.

Es el Gurugú un gran macizo montañoso y áspero cuyas faldas finalizan en su mayor parte en el río del Oro y Mar Chica.

Los grandes barrancos en dirección del pico á la base, se suceden alternativamente con las lomas escabrosas cuyas cumbres van á converger en lo alto. Casi todos ellos poseen ricos huertos en que abundan, á más de la imprescindible chumbera, los granados, naranjos, higueras y algarrobos; y en medio de éstos, numerosas cábilas sirven de guarida á seres montaraces que lo hacen difícilmente conquistable.

Por fin, el 11 de octubre es el día designado para librar á Melilla del cañón rifeño y siete columnas ascienden por otras tantas lomas que nos conducen á las cumbres.

La ascensión es penosísima; caminamos de á dos y á veces de á uno y los mulos apenas pueden afianzar sus cascos sobre el suelo donde no había señal de camino ni aun de vereda de cabras.

Dos horas de subida penosa y las vanguardias de las columnas van dominando las mayores alturas, y á eso de las once, los cañones del Hardu caen en poder de las tropas regulares que forman la vanguardia de Berenguer.

Poco más tarde, se establecen posiciones; el general Fresnoeda coloca sobre el Kola la bandera que el pueblo de Melilla ansiaba divisar y los presentes presenciarnos el espectáculo más sublime.

Magnífico panorama aparecía á nuestra vista. Por un lado, Melilla bañada por el sol parecía renacer á la vida; por otro, la mirada se pierde en la llanura de Vlad-Setub y Nador nos ofrece su vista; ocho calles paralelas cruzadas por otras perpendiculares imitando manzanas de edificios de forma perfectamente regular; al frente, el Mediterráneo, donde buques de guerra aguardan anclados el curso de la operación; más cerca, Mar Chica, donde el Atalayón semeja á pequeña y llana península circular y por cuyas aguas lanchas veleras suavemente mecidas llevan la vida á la Restinga y Zoco el Arbaa; y allá lejos Chafarinas semejando enorme submarino á flote.

De pronto una banda de cornetas saludan nuestra enseña con ecos que en las honduras resuenan; la nuestra la sigue con ecos que llegan al fondo del alma enardeciendo los patrios ardores y todas cuadran á miles de soldados que saludan inclinando la cabeza llenos de emoción.

Melilla quedaba libertada. El enemigo corrió rápidamente en busca de la retirada y al ver frustrado su intento por

la columna del general Sanjurjo, traba con ella lucha desesperada en los alrededores de Taxuda y la Esponja.

Viéronse este día farrucos los moros, según frase de los soldados; más tuvieron queceder huyendo.

Las demás columnas pasan el día tranquilamente y al caer la tarde descienden con pausa para entrar en los campamentos con las primeras sombras de la noche después de haber vuelto á España parte de su tranquilidad perdida.

Luis Sanz Mata.

DE ALMARZA

La fiesta del árbol.

El lunes último se celebró en esta villa la fiesta del árbol reinando la mayor alegría y entusiasmo.

Un bando municipal, prohibiendo en este término toda clase de faenas agrícolas, había anunciado el día de antes tan simpática y culta fiesta.

El volteo de campanas anunciando la función religiosa, decía á los fieles que no había obra grande sin la asistencia de la religión.

Poco después de las nueve, el pueblo en masa estaba reunido en la plaza mayor frente al Ayuntamiento.

Los niños de las escuelas, con sus maestros al frente y precedidos de la Bandera regalada al pueblo por el esclarecido hijo del mismo don Ciriaco García, vicecónsul que fué de España en Salta (América) y que ondeó en aquel consulado; cantaron el himno á la bandera y en procesión cívica, á los acordes de la marcha real, tocada por el dulzainero del próximo San Andrés, se dirigieron todos á la ermita de la Concepción, en cuya ermita, por estar próxima al lugar en que había de efectuarse la plantación de los arbolitos, se iba á celebrar la misa.

Colocada la Bandera en el altar mayor, junto á la Epístola, dió principio el santo sacrificio de la misa, y cuando el oficiante llegó al solemne momento de elevar la sagrada forma, la enseña de la Patria fué arriada en señal de sumisión de nuestra católica nación, ante el Hombre Dios.

Una vez terminada la Misa fué cantado el himno al árbol, himno compuesto por el culto maestro nacional don Ezequiel Solada, y que fué premiado en reciente certamen literario.

Hecha la bendición de los plantones, dirigieron la palabra á los asistentes allí congregados el sabio y virtuoso párroco don Julian Muñoz, el farmacéutico don Juan Ruiz, el alcalde don Eugenio Rubio, el sobreguarda de montes don Emilio García, don Casto Rebollo, y por último el Maestro nacional don Ignacio Sanz, los cuales fueron calurosamente ovacionados al final de sus discursos.

Después fué cantado otro saludo á la Bandera y el himno á España, dándose incensantes vivas á ésta.

La digna maestra de la localidad, doña Milagros Sánchez dió otra viva á los muchos hijos del pueblo que pelean en Africa contra el traidor rifeño, que fué coreado con estruendosos y delirantes vivas.

Acto continuo procediose á la plantación, tomando cada niño su arbolito para depositarlo en el hoyo que había sido abierto de antemano y los cuales fueron cubiertos por ellos mismos.

A las cuatro se distribuyó gran cantidad de confitura entre los niños y el señor don Emilio García ofreció un premio en metálico á cada uno de los diez niños que mejor cuiden su árbol.

En el Ayuntamiento hubo verdadero derroche de pastas y licores para los asistentes á la fiesta, y todos nos despedimos haciendo votos para que la culta fiesta se repita en años venideros con el mismo entusiasmo y teniendo muchos imitadores. I. S. V.

Sección Religiosa.

CULTOS EN SORIA.

Dominica 3ª. de Cuaresma.—Pasado mañana en la Colegiata, á las diez, se celebrará misa solemne predicando el M. I. señor Abad de la misma.

Función de la Minerva.—El domingo próximo á las diez y media en la parroquia de El Espino, se celebrará la función mensual que la Cofradía de La Minerva dedica al Santísimo Sacramento.

EN HOMOR Á SAN JOSÉ.

Pasado mañana domingo, día de San José, se celebrará gran función religiosa en la iglesia de los Padres Franciscanos á las diez y media, predicando el señor Abad de la Colegiata don Santiago Gómez Santacruz.

La Novena por ser la función de los Tercios, se celebrará á las cuatro de la tarde.

En las iglesias de Santa Maria La Mayor y la parroquial de San Pedro, se celebrarán á las seis de la tarde.

La Visita diaria á Jesús Sacramentado, sigue celebrándose á las seis de la tarde en el templo de Ntra. Señora La Mayor.

Banco de Aragón

Sucursal en Soria

Últimos cambios de Bolsa, recibidos hoy en dicha Sucursal:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior 4 por 100 (68.70), Exterior 4 por 100 (85.10), Amortizable 4 por 100 (85.75), Idem 5 por 100 (93.90).

Acciones del Banco de España

Idem de la Arrendataria de Tabacos

Idem del Banco Español del Río de la Plata

Table with 2 columns: Currency and Price. Includes Francos (57.75), Libras (27.95), Marcos (2.60), Dollars (6.42), Coronas (0.00).

Cambios del oro.

Table with 2 columns: Currency and Price. Includes Alfonsos (125' por 100), Isabel (126' por id), Onzas y medias onzas (125' por id), Cuartos de onza (126' por id), Francos franceses (125' por id), Libras (31'50 pesetas), Dólares (6'45 por id).

De la Campaña de Africa.

LOS CARROS DE ASALTO HAN CAUSADO NUMEROSAS BAJAS A LOS REBELDES.

MELILLA, 15.—Durante el combate de ayer el enemigo opuso bastante resistencia, especialmente en Sbuch Sba, posición en la cual los rebeldes habían construido un sistema de trincheras, de las cuales costó trabajo arrojarlos.

La mayoría de las bajas sufridas por nuestras tropas fueron de Regulares indígenas, y las del enemigo parecen haber sido muy crecidas, máxime teniendo en cuenta que los carros de asalto tuvieron numerosos grupos indígenas á una distancia de quince metros, en varias ocasiones, los cuales resultaron totalmente deshechos con fuego de ametralladora.

El repliegue de las fuerzas que participaron en la operación se efectuó normalmente, con arreglo al plan trazado por el general Sanjurjo, de acuerdo con el Alto comisario, general Berenguer.

PIEZAS DE CAÑÓN RECUPERADAS.

Un indígena sometido ha hecho entrega de varias piezas de cañón que se hallaban enterradas en las inmediaciones de Hardu, desde donde los indígenas disparaban contra la plaza durante los sucesos de julio.

UN TANQUE A PUNTO DE VOLCAR: LOS MOROS INTENTAN ASALTARLO.

En el momento más culminante del combate, uno de los tanques de Artillería que llegaba á un arroyo próximo á la posición, á consecuencia de una gran depresión del terreno, se inclinó por uno de sus costados hasta casi volcar.

Esta circunstancia fué aprovechada por los moros para cercarle, pretendiendo asaltarle y dar muerte á sus ocupantes.

La pérdida de su conductor logró volverle á una posición estable, é inmediatamente desde su interior se abrió formidable fuego que barrió al enemigo.

OTRAS NOTICIAS.

En la posición de Kandussi los rebeldes se hicieron fuertes debajo de los hornos que nuestra Intendencia utilizaba antes del desastre.

Quedó guardando la mencionada posición una compañía del batallón de Navarra, y otra del mismo la posición de Tisingar.

BATALLONES DISTINGUIDOS. EL ALTO COMISARIO DIRIGIÓ LA OPERACIÓN.

En la operación realizada ayer se distinguieron el batallón de Albuera, Regulares de Melilla y del Tercio, que se comportaron briosamente.

La operación fué dirigida personalmente por el Alto comisario, desde la posición del Al-Hariga, donde también se hallaban los generales Sanjurjo y Cabanellas, con sus Estados Mayores.

Ocupada la posición de Sbu-Lba, se trasladaron á ella, presenciando los trabajos de fortificación.

EL ENEMIGO SE RESISTE FURIOSAMENTE YCHTI. UN ALFEREZ MUERTO.

En la ocupación de Ychti el enemigo opuso una fuerte resistencia, que fué vencida por nuestras valerosas fuerzas con gran brío.

Durante este combate resultó muerto el alférez del Tercio don Manuel Ojeda, que ayer mismo fué destinado á las fuerzas regulares, y que, á pesar de las insistentes indicaciones de su padre de que se quedara en la plaza de Melilla, para recibir la orden de traslado á su nuevo destino obstinóse en participar en las operaciones, en las que halló gloriosa muerte.

El avance de esta columna fué apoyado desde su salida de Dar Drius por una escuadrilla de tanques de artillería y las baterías situadas en Al-al-Hariga.

Tan grande fué la resistencia de los cabileños en el combate de Ychti, que las fuerzas de vanguardia se reintegraron á su base, donde se unieran á la reserva y ambas dieron un brioso ataque, que determinó la ocupación de la posición y la dispersión del enemigo.

Desde Ychti viéronse bastantes bajas enemigas.

OFICIALES Y SOLDADOS MUERTOS.

OTRAS BAJAS

En el ataque á la posición de Sbu-Sba resultó muerto un cabo hijo, de los condes de Travesedo.

Pocos momentos después caían heridos el sargento Meneses y un hijo de los marqueses de Casa Madrid.

A mediodía, el total de bajas ascendían á noventa, figurando entre ellas, además de las mencionadas, el capitán Iglesias y el teniente médico Pastor, heridos de alguna importancia.

De re local, en broma.

Dialoguillos vecinales

(Remitidos)

—Oye tú Científica, pa mí que vamos á acabar por no saber que semos, si numantinas solamente, si sorianas descendientes de aquellas, si... sobrinas de la tía Alcalá.

—¿Pero ignorante de mis pecados, ¿para que te ha dado Dios el espíritu? ¿No comprendes que la cosa no tiene malicia, y que hay que superiorizarse enalteciéndonos por ante las glorias de casa?

—¡Ay! ¡ay! ¡ay!, y á nosotras en eso del plibescito no nos dan voto, y semos las que damos nuestros hijos á la tierra numantina que esperi... espiritualmente nos engrandezca ¿eh?

—¡No seas así Iz...!

—Vamos, que, (perdona que te intirrupa) debo entender que los hijos de todas las del Barrio, y no digamos del gran pueblo de Garrray, se tían ya que bautizar con los nombres de... Ambón... Leucón... Megara... Retógenes...

—Natural, mujer, natural...

—¿Y si salen unos Alfonso, Cerilos, Comedes ú Camélicos que no sean capaces de inmortalizarse por valientes, cívicos; virtuosos y anticaciquiles?...

Mia tú, que yo soy de las que oio mucho bien, predicar á nuestro Abad en las iglesias, y luego va á la prensa y sostiene fuera del cerro de los iluminados, que pá no regeneranos (hombres y mujeres) valiera más estar duermes, siendo sorianeces de menor cuantía y que trebtemos muchos caudales en especie y en intiligencia, y nos hallemos siempre en estío calamitoso, menos-preciaús pá las grandes cosas. ¿Digo algo?

—Te vas iluminando mujer.

—Me admira ¿no me ha de admirar también, que ahora días de moda, nos digan quienes nunca enmentaron el texto del Escudo soriano, que no se cambiará pa ná? Aquí nuestro Diretor del Noti, aburría ya —decían los intilictuales— tanto, tanto publicar el grabao y la letra del Escudo. Lo propuso como obligatorio pa que los chicos de las Escuelas se lo aprendiesen y hasta cantasen la letrilla de Granados:

Junto á Alfonso los hijos de Soria en las Navas su sangre derraman, y con sangre regada se encuentra la tierra gloriosa do estuvo Numancia.

—¿Y que respondieron á eso las Autoridades y los sabios?

—Que se alegraban de verse güenos.

Estoy con nuestro Diretor, platonismos ú no sea que sean emplantomis...

—¡Ignorante no resvales!

—Bueno, seamos numantino-sorianas hasta la paré de enfrente, y como apesar de mis faltas de sabiuria, soy de las que saben esperar; aguardemos á ver que van contestando por si mismos (sin que Pepito Cacho les mande el borraor desde la Deputación) esos pueblerinos y esos pobres pegujaleros; que próbes de ropa los habrá, pero que de luces naturales no faltan tampoco muchos, y tan de la numantina tierra son ellos como los demás, ¿digo algo?

Te elevas, y has de saber, que el ciego le dijo al sábio:

Es la tierra el centro de las almas?

Y hacia la solución de estas filosofías, metafísicas y metempsicosis estamos.

A ver a ver si, por ejemplo, no se olvidan los iniciadores de Numancia-Soria, de enviarle por derecho propio, un B. L. M., al Vaquero de Arguijo, y conocemos en el periódico oficial la contestación, porque... ties razón Científica, de la masa verdaderamente popular hay que arrancar la médula de estas cosas, ú no salir a la plaza pública con ellas. Y con esto me calló ¿digo bien?

Callemos, Iznoranta, callemos, que todo nos será cumplido, hasta lo del voto femenino.

¡Anda! pues si lo tiene La Cotorra, que requetebien, voy a permitirme interrogarla con una mija de verso que he sacado esta madrugada de mi caletre:

Cotorrita, di, ¿qué será mejor, si Numancia con guayaba ú Soria a la papillot?

Como Granaditos quiera, que si que vamos a leer algo güeno.

(Por las dialogadoras.) KA TA PE.

Noticias

Con motivo de haberse ganado el absurdo pleito de Ciudad y Tierra contra el Excmo. Ayuntamiento de SORIA, este ha tomado los acuerdos siguientes:

Pasado mañana domingo, 19 del actual, a las doce de la mañana se dará a todos los pobres avocados en Soria una buena comida, que les será servida en la Plaza de toros. Se les su- plica únicamente que lleven plato y cubierto para que así no haya confusiones.

Por la noche, en la Plaza mayor, habrá fue- ros artificiales y Baile público, amenizado por la banda «Lira Numantina».

A todos los niños que hayan nacido en Soria día 1.º de Marzo, de este año, como fecha de la conclusión favorable del pleito, se les regalará una Cartilla de veinticinco pesetas.

La fecha del 1.º de Marzo, se considerará en adelante como día festivo para el Ayuntamien- to y sus empleados y será en breve colocada en el Salón de sesiones una placa como grato re- cuerdo, con las fechas de las resoluciones reca- das en el pleito.

El Excmo. Ayuntamiento, ha regalado al Se- cretario asesor y defensor del pleito don Felix Sanchez-Malo Granados una Medalla de oro y una placa de plata que llevarán las fechas de las sentencias recaídas.

Como sorianos y periodistas felicitamos a nuestra Municipalidad por todos esos acuerdos. SORIA y su Escudo, siempre respondiendo a sus altos fines.

Dos buenos sorianos, y el director de este periódico tres; tienen pensado celebrar modestísimamente el triunfo de SORIA sin popula- chería alguna.

No sabemos en estos momentos si aumentará el número de los tres iniciadores.

El déficit del presupuesto provincial del año 1922-23, ha acordado la Diputación provincial que se cubra por los pueblos en proporción a lo que cada uno satisface al Tesoro por las contri- buciones directas girando al 29,30 por 100 so- bre las sumas a que ascienden las referidas con- tribuciones.

Según hemos sabido, ha ingresado en el Cuer- po agronómico catastral, el estimado soriano jo- ven Ingeniero agrónomo don Fermín Jimenez Benito y está destinado a Soria. Reciba nuestra cordial enhorabuena.

Para el día 25 de marzo próximo están seña- ladas en las oficinas del Distrito forestal de la provincia, las subastas de 23.000 pinos negrales (resinación) del monte de Muriel de la Fuente por tres años al tipo de 5.750 anuales y otros 7.000 pinos de Santa Maria de las Hoyas en cinco años forestales a 1.750 pesetas por año.

El día 20 del mes actual por el Ingeniero Fiel contraste de esta provincia, se verificarán las operaciones de comprobación de pesas y medi- das en la villa de Almazán.

En la Delegación de Hacienda quedará abier- to el pago a las Clases pasivas, desde el día dieciocho del mes actual hasta el veintuno in- clusivo.

En la Capilla de los P.P. Franciscanos con- tinúa todas las tardes la novena al glorioso Pa- triarca San José a expensas de una señora so- riana muy devota del Santo, y el templo se ve

lento de fieles admirándose el buen gusto con que el Altar está adornado.

La solemnidad es grande y la música como las voces del cántico resultan admirables, por lo que cuantas personas acuden a esta novena están muy complacidas.

Según se nos dice, el Ayuntamiento soriano, ha decidido llevar a cabo el acuerdo que ha- ce algún tiempo tenía tomado de cambiar el nombre a la Plaza de San Esteban por del Viz- conde de Eza.

De otra calle que se llegase a llamar del ge- neral Durán, no hay nada, a nuestro juicio muy bien.

El mercado de ayer jueves estuvo muy con- currido en esta capital. Se vendió el trigo a los almacenistas por los agrarios a 18,75 pesetas fanega.

En la Plaza mayor valió el centeno a 55 y 56 reales fanega; la de cebada ladilla a 57 y 58; la de caballar a 54 y 55; la de avena a 39 y 40; la de yerros a 71 y 72; y la de guijas a 66 y 67. (Precios tomados en la misma plaza.)

Lentejas, no hubo a la venta.

La arroba de patatas valió a 10 reales y la docena de huevos de gallina a ocho reales en las primeras horas del mercado, y como había mucha mercancía bajaron de precio hasta ven- derse a siete reales, y conste que esta nota es- tá tomada de personas que a siete reales y siete y medio los compraron.

En el campo del Ferial, hubo poco ganado lanar y en baja el precio, en cambio del de cerda hubo 209 reses entre grandes y pequeñas, valiendo los cerditos de siete semanas de 35 a 40 pesetas; los de cinco y seis meses a 100 y 120 pesetas y los engordados a 135 y 140.

Por exceso de personal en la plantilla de Cabos del regimiento de Minadores-zapadores, que guarnecen la posición Amara en Tetuán, ha sido destinado a prestar sus servicios en Madrid, el simpático soriano Luis Perlado Calleja, hijo de nuestro buen amigo y paisano don Agustín Perlado Vera.

En el tren del martes próximo, saldrán para abrazarle en Madrid la apreciada madre del re- patriado doña Digna, y sus tíos don Mariano Castillo y doña Francisca Perlado.

Sea bien venido a la península el buen amigo Luis.

CORREO Y TELÉGRAFO.

Cartas cortesananas

Madrid 16 del actual

Mala Prensa ha tenido el Gobierno en su debut. Tan pésima como si no hubiese regalado bufacas. Hasta para mayor desgracia, Alcalá Zama- ra, cuyos discursos parlamentarios son lindos arboles de fuego estuvo ayer retórico é intencionado. Sus flores de trapo se trocaron en recias moharras.

Los críticos discurren de esta suer- te: Si Maura ha caído porque no acer- taba a resolver los árdulos problemas que amenazan desangrar a España y ahora resulta que Sánchez Guerra se declara continuador de la obra de Maura respecto a Marruecos, a la re- forma de Hacienda y a la suspensión de garantías constitucionales, enton- ces, ¿por qué se ha encargado del poder?

No falta malicioso que murmura que fué para quitarle la cartera a don Juan de la Cierva y Peñafiel.

—¿Tanto estorbaba?

—En las alturas no le podían re- sistir.

En las sentinas se narraban tris- tes efemérides.

Con tal velocidad se cambian y mudan las oposiciones; que estamos en Marzo, mes fementido y capri- choso, y ¿cuál es la actitud del se- ñor Cierva?

Según su hermano Isidoro, que ha venido de embajador a apoyar incondicionalmente al Gobierno Sánchez- Mustu, no es tenaz en los rencores.

Es lógico, puesto que este Gabi- nete es continuador de la ambigüe- dad y nebulosidades del anterior, y

puést que desgraciadamente, lo que se perpetúa en España es el caos.

Diré en secreto que algo se ha ga- nado con el cambio del primer minis- tro, porque Maura es la indecisión y el aplazamiento, el tohú-bohú del He- samerón de Moisés, y Sánchez Gue- rra es hombre de arranques.

No hará mucho, pero lo que haga lo decidirá sin titubeos. ¡Dios quiera que aciertel

La Unión Monárquica, con Sala, gabinete y alcoba, está harta de mi- rar como la Lliga Regionalista se co- me las tajadas, y, ardiendo en sacra cólera, ha decidido quemar las naves, atacar a cielo y tierra y comerse la asendereada barretina de Cambó.

Ayer me decía un unionista.

—Ese Cambó es un seductor de corazones sensibles. Con su facha de bacalao noruego no hay quien se le resista.

—Gracias del talento genial—le objeté.

—No; efectos de la amenaza constan- tante, trucos de sainete separatista, que nosotros le vamos a descacha- rrar hoy mismo.

Pero entre la elección de presiden- te y las preguntas retenidas y acu- muladas por quince días de silencio, me parece que Sala se va a quedar con el argumento en el hígado hasta mañana.

Diálogo cogido al vuelo:

—¿Cómo se llamaba el caballo de Calígula, que fué consu?

—Eso es lo que debe saber el ex- ministro de Gracia y Justicia.

SOMNIATOR.

Se agrava más Lo de Marruecos?

—Sigue constituyendo el tema de to- das las conversaciones el hecho de ha- berse agravado, según informes dignos de crédito, el problema de Marruecos, principalmente por la incertidumbre en que, tanto aquí como allí, se tiene res- pecto a si continuará a no el Alto comi- sario, general Berenguer, en el desem- peño de su cargo.

Sin duda por esta razón, han seguido circulando rumores a cual más graves con referencia a una respetable perso- nalidad francesa, se ha asegurado que los be irriagueles tienen enfilados más de 40 cañones, de fabricación ale- mana, sobre Alhucemas, dispuestos a romper las hostilidades contra la plaza a la menor agresión por nuestra parte.

Y se censuraba ácremente que se hu- biera permitido a los rifeños hacer las obras de fábrica que son precisas para emplazar esos cañones, sin que lo hu- bieran evitado los fuegos de los caño- nes de nuestros buques de guerra.

La fantasía popular llegaba a creer que los moros habían roto ya las hosti- lidades, y que se estaba combatiendo. Además, esa opinión unánime, dice que la situación resultaba muy poco airosa para España.

Y era opinión muy generalizada tam- bién, que era preciso saber si continua- ba ó no el Blto comisario en su cargo, y si comenzaban ó no las operaciones, porque el Ejército de Africa está cos- tando a España tres millones diarios, y es necesario poner término dignamente a esa sangría suelta.

El presidente del Consejo, en su con- versación de ayer con los periodistas, ha dado a entender, sin decirlo, que el general Berenguer había retirado la di- misión. Pero, al mismo tiempo, el mi- nistro de la Guerra celebró, en las pri- meras horas de la tarde, una extensa conferencia con el general Aizpuru, candidato del anterior y de este Go- bierno a la Alta Comisaría de España en Marruecos, que ha sido comentadi- sima por cuantas personas tuvieron co- nocimiento de ello.

Tan extensa, tan interesante debió ser la entrevista, que el señor ministro

de la Guerra se olvidó de dar las órde- nes para que se facilitara a los perio- distas la firma de Guerra, y éstos se re- tira-on sin obtenerla.

La gente inquieta comienza a pre- guntarse qué es lo que ocurre en Ma- rruecos, y si este Gobierno se sabe real- mente lo que va a hacer.

Y en algún sector político se ha ini- ciado el propósito de llevar el asunto claramente a los Cortes, para salir de dudas.

Acerca de lo de Tánger

Ahora resulta, que ni Romanones, ni don Melquiades tampoco, han valido gran cosa para derribar del Gobierno a Maura.

El más agudo corresponsal francés de LE TEMPS, acaba de comunicar lo siguiente:

«La causa de la caída del ministro de Estado señor González Hontoria, cuyo señor había y a dimitido algunos días antes de que se declarase la crisis, ha sido la decepción causada en Madrid por el estado e tacionario de la cuestión de Tánger.

El señor González Hontoria había re- petido demasiado a menudo que Ingle- terra sostenía íntegramente el punto de vista de España, para que la opinión pública no pusiese en él toda su con- fianza. A los ojos de muchos de sus compatriotas, su llegada al ministerio significaba la atribución de Tánger a España... Sin embargo, despues de pasar varios meses en el ministerio de Estado, el señor González Hontoria no pudo ocultar a sus partidarios que consideraba el problema de Tánger co- mo insoluble dentro del estado de co- sas actual...

CONSULTA ORTOPÉDICA

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

HERNIAS (Quebraduras) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad; incluso las gravísimas que se presenten de nue- vo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las defor- midades del cuello, espalda y

piernas, sean de origen raquitico ó tuberculosos, se corri- gen totalmente, y los niños de la pri- mera y segunda infancia, los adoles- centes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una pa- rálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales.

con pies de caucho esponjoso y sin tu- tores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Nota importante:

Por respeto a la festividad del Vier- nes Santo, en el mes de abril se adelan- tará un día la fecha de las consultas en Soria.

Por consiguiente el propio ortopédico DON JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

recibirá personalmente en Soria, Hotel del Comercio, de 11 a 1 y de 3 a 6, a to- dos sus clientes y a cuantos necesiten consultarle sola y fijamente los días 12 y 13 de Abril próximo.

Para todos los casos, es necesaria la presentación personal del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopé- dico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

CLINICA DENTAL

domicilio de Don Matías Cuevas dirigido por el ODONTÓLOGO

Don Alberto Ruiz García

Trabajos garantizados Canalejas, 47—Teléfono n.º 110

(Frente al Comercio de don Sixto Morales) Los martes constantemente, en Almazán.

Y en BURGO DE OSMa los segun- dos sábado, domingo, y lunes de cada mes, en la fonda de la Viuda de Pinilla.

AVISOS Y ANUNCIOS

HERNIAS



LA CURACIÓN *cierta y radical* de la hernia por el uso del bragero, solo puede obtenerlo adoptando el nuevo aparato sin resortes provisto de la maravillosa pelota de compre-

sión suave de el **M. Glaser** de París, 63 afamado especialista Bd Sebastopol, el cual visita esta región regularmente. Con un fin humanitario, este eminente Práctico, que se compromete siempre por escrito, hará gratuitamente las aplicaciones de sus aparatos en las poblaciones siguientes: Acudid, pues, todos á: MADRID, el 7 de Febrero desde 8 mañana hasta 9 noche y el 8 desde 8 mañana hasta 6

tarde solamente Gran Hotel Peninsular, Principe 33. A SORIA, el 9 de Febrero Hotel del Comercio. A ALMAZÁN, el 10 de Febrero Hotel del Comercio. A ARANDA DE DUERO, el 11 de Febrero Hotel Ibarra. A MADRID, el martes 21 desde 9 mañana hasta 9 noche y el 22 desde 8 mañana hasta 5

tarde solamente. Gran Hotel Peninsular, Principe 33. Nueva faja ventral. Embarazo.—Obesidad. Matriz.—Relajamiento de organos. Folleto franco contra demandas.

Banco Hispano-Americano

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

Federado con el Banco de San Sebastián

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO ofrece al público

cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas

y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó á plazo fijo.

Préstamos en moneda extranjera.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentarios, por correo ó telegrafo.

Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantastienen á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina.

FOTOGRAFIA RIOJA Veneras, 7. Madrid

(34) Hombre y Rey ¿cruel ó justiciero?

nato, dinero por dinero y cabeza por cabeza.

Id. y que Dios os guarde.

Juan Pascual quiso hacer alguna observación sobre lo corto del plazo; más el rey salió de la estancia sin darle oídos.

El alcalde se dirigió á la casa de Ayuntamiento vivamente preocupado.

Allí encontró sus guardias nocturnos, los cuales, habiendo tropezado con el desgraciado Antonio Méndez, iban allí para informarle de todo; pero sus informes no arrojaban ninguna luz sobre aquel crimen.

Al cruzar la ronda por la calle, había visto un cadáver, y luego de llevarlo al hueco de una pared donde había una Virgen iluminada por una lámpara, vieron por el resplandor de ésta que la víctima era Antonio Méndez; pero en cuanto el asesino nada descubrieron, toda vez que en aquel momento la calle estaba oscura y solitaria.

Juan Pascual se dirigió inmediatamente al sitio donde se había cometido el homicidio.

En aquella hora la calle rebosaba de jente, la cual formaba círculo no lejos de un guardacantón donde se veía un mar de sangre.

El alcalde hizo declarar á todo el mundo; pero nadie supo cómo había ocurrido aquel crimen.

El alcalde interrogó á los vecinos de las casas más cercanas; pero ya temiesen comprometerse, ya ignorasen efectivamente lo que había ocurrido, no dieron el mas pequeño deta-

GRAN TALLER DE MODISTA

Sucesores de

Remigia García

CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre á la disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, ras más altas novedades de temporada de géneros y figurines extranjeros.

La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa á domicilio previo aviso.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.

Seguros contra incendios > contra la vida.

Subdirector en Soria:

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS:

Canalejas núm. 22.

SORIA

Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos (Stomalix)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda las digestiones y abre el apetito curando las molestias del ESTOMAGO E INTESTINOS, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alter-

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo.

Fernández & Canivell y Compañía

MONTILLA (Córdoba).

De venta en todas las buenas Farmacias. - Soria.

CASA DE VIAJEROS de Paulino Rondono, Calle de Numancia, 17 y 19, SORIA.

JABON ZOTAL.

Medicinal y de Tocador, cura las enfermedades de la piel.

Venta farmacias y droguerías

ESQUELAS de defunción. Se imprimen en la imprenta de este periódico recibíendose los encargos á cualquier hora de día ó de la noche.

GRIPPE Y TIFUS

se evitan desinfectando las habitaciones con

ZOTAL

Venta en Farmacias y Droguerías

SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Elixir estomacal recetado por los médicos de España y el extranjero. De venta en todas las Farmacias.—Véase el anuncio detallado en cuarta plana.

Contra la Humedad

en las construcciones y la infiltración de aguas, empleen el producto WATPROOF y sus derivados, impremeabilizantes de alto mérito.

Prospecto explicativo, informes y presupuestos gratis.

Deseamos Representante en esa provincia, bien introducido cerca de los Sres. Arquitectos y Contratistas de Obras.

Dirigirse: WATERPROOFING C. S. A.—Ronda Universidad, 6, BARCELONA.